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Vorbirea 
cu care Preasf inţ ia S a DI Ep i scop IO AN 
I. P A P P a în î impinat pe Măjes tatea Sa 
g lor iosu l domni tor FERD1NAND I. îa pă 

ş i r e a pe pragul catedrale i din Arad, 

Măjestatea Voastră, 
Sire! 

Clerul şi poporul ortodox român din ora

şul şi judeţul Arad, prăznueşte astăzi una 

dintre celea mai alese şi mai însemnate zile 

a le vieţii sale naţionale româneşti astfel, că 

putem esciama cu Psalmistul: Aceasta este 

ziua, carea a făcut-o Domnul să ne bucurăm 
şi să ne veselim înirânsa. 

Şi întru adevăr, ziua de astăzi pentru noi 

credincioşii acestei provincii" este mare şi în

semnată, este zi de adevărată sărbătoare na

ţională, pentrucă astăzi ni s'a dat rara fericire 

de a Vă putea vedea în mijsocul nostru, de a 

Vă întimpina şi saluta cu tot libovul inimii nu 

numai ca şi pre gloriosul nostru Suveran ci 

şi da pre înfăptuitorul României-mari şi pre 

desrobitorul nostru din cătuşile amare a le 

veacurilor, şi de aceea acum, când Măjestatea 

Voastră păşiţi pentru primadată pe teritorul 

eparhiei şl a reşedinţei . noastre episcopeşti, 

primiţi Vă rugăm omagiile noastre de adâncă 

şi necondiţionată credinţă, alipire şi supunere 

şi de cel mai deplin devotament. 

Coborârea Majestăţii Voastre în mijlocul 

poporului şi descinderea directă a Majestăţii 

•"ii 

Voastre în acest lăcaş al măririi lui Dumnezeu, 

pe pragul căreia încă n'a păşit alt cap înco

ronat, fiind o dovadă grăitoare despre dra

gostea părintească faţă de noi, supuşii Voştri, 

şi' de atenţiunea specială ce o daţi bisericei 

noastre dominante, ne va servi de îndemn 

puternic pentru a ţinea tot cu mai multă tărie 

la credinţa acestei sfinte biserici si la des -

voltarea şi întărirea aşezămintelor ei religioase 

morale şi culturale economice, pentrucă bise

rica ne-a fost şi ne este izvor de mângâiere 

şi întărire în zilele cu soare, scut şi ocrotire 

în zilele de restrişte. 

Vă rugăm respectuos, să Vă simţiţi bine 

în mijlocul nostru, aici avem pace şi trăim în 

. relaţiuni 'bune cu toţi minoritarii, cu conaţio

nalii noştri uniţi, cu coreligionarii noştri sârbi 

şi cu toate celelalte confesiuni, cu cari ne-am 

trezit vieţuind în societate pe acest pământ al 

României întregite. 

Primiţi, Vă rugăm, omagiile noastre de 

adâncă şi necondiţionată credinţă alipire şi 

supunere şi de cel mai deplin devotament şi 

facem promisiunea solemnă, de a ruga provi-

denţa să Vă dăruiască ani de pacinică dom-

nire până la cele mai extrme hotare a vieţii 

omeneşti, spre salutea Ţării, spre mulţumire 

supuşilor, şi spre naintarea şi întărirea bise

ricii noastre naţionale române. 

Să trăiţi Majestate! Ura, ura, ura. ft 



M. S. Regele Ferdinand în Arad. 
Sâmbătă în 10 Ncvembrie a. c. oraşul 

nostru Arad a îmbrăcat haină de praznic, căci 
în dimineaţa acestei zile la oarele 9, a sosit 
aici gloriosul nostru domnitor M. S. Regele 
Ferdinand I. Oraşul nostru a făcut tot posi
bilul ca înaltul oaspe să fie primit în mod 
împărătesc. 

Favorizat de o vreme admirabilă, cu soare 
căldicel de toamnă, oraşul a fost pavoazat în 
mod splendid. Peste tot fâlfăia o imensă pă
dure de draperii naţionale, pe balcoane şi 
tereştri, au fost depuse covoare scumpe, şi 
totul era înbrăcat în verdeaţă - şi cetine de 
brad. Şi mai presus de toate era o însufleţire 
delirantă. Gara avea un aspect drăgălaş; toată 
era înbrăcată în flori şi motive româneşti. 

încă la oarele 8Va au sosit în gară no
tabilităţile bisericeşti, civile şi militare. O 
mulţime de intelectuali civili, generali etc. 

Fix la oarele 9 apare trenul regal com
pus din mai multe vagoane. Din primul va-
goan coboară prini-ministrul Brătianu, mi
niştrii: Moşoiu, Vaitoianu, Mişu, maestrul de 
vânătoare Mocioni, adjutantul regal Angheiescu, 
etc. La uşa vagonului următor, provăzut cu 
coroana româna apare silueta gingaşe -M. S. 
Regelui Ferdinand 1. care se coboară cu paşi 
repezi pe peron. M. S. care este înbrăcat 
într'o splendidă uniformă de general de ca
valerie în mână cu bastonul de mareşal, zim-
beşte plăcut cătră publicul care îi face ovaţii 
frenetice şi îndelung repetate. Muzica militară 
suflă imnul regal, primarul Dr. Robu oferă 
M. S. tradiţionala pâine şi sare şi beneven-
tează pe viteazul Vodă. Iar generalul Chioschi 
face raportul militar. Apoi M. S. se Întreţine 
în mod afectuos cu cei de faţă, dă o atenţie 
deosebită damelor, apoi cu paşi uşori şi ca
denţaţi traversează sala de aşteptare şi înain
tea gărei este plăcut surprins de mulţimea de 
ţărani ce-1 aşteaptă. Spaţiul din naintea gărei 
este ticsit de lumea ţărănească venită din 
toate comunele judeţului pentru a saluta pe 
marele Rege. M. S. este foarte plăcut impre

sionat de gestul comunelor din protopopiatul 
Ineului, cari prin primarul din Ineu, — un 
ţăran cu minte şi isteţ, oferă viteazului nostru 
desrobitor un buhai splendid, lucrat din cea 
mai fină ştofă, în culori cu motive româneşti. 
In jurul automobilului regal se formează un 
convoi de călăreţi ţărani, apoi mareşalul de 
curte, călări pe cai sprinteni, pleacă spre bi
serica' catedrală. In primul automobil trece 
prefectul poliţiei, apoi mareşalul - Anghelescu, 
urmează un splendid automobil cu M. S. 
Regele care avea la stânga pe prim ministrul 
Brătianu şi apoi venea un şir lung de auto
mobile. 

Pe tot parcusui stradei principale era 
staţionat un public imens cari a făcut M. Sale 
ovaţii frenetice. 

In uşa catedralei Regele este întimpinat 
de P. S. S. Dl Episcop loan I. Papp înbrăcat 
în ornate strălucitoare, secundat de 8 proto
popi. P. S. Sa bineventează pe iubitul nostru 
Vodă cu vorbirea frumoasă ce-o publicăm în 
fruntea acestui organ, M. Sa sărută Crucea 
şi sf. Evanghelie, şi este condus de părintele 
Episcop pe tronul pregătit naintea stranei 
drepte, apoi P. S. Sa cu clerul celebrant a 
oficiant un Te-Deum scurt. Răspunsurile şi 
Imnul regal 1-a cântat la perfecţie, corul teo
logilor condus de profesorul Lipovan. In tot 
cursul serviciului sfânt, M. Sa a stat în pi
cioare şi la momentele date îşi făcea semnul 
sf. Cruci în mod arhaic, mai evlavios ca mulţi 
creştin. 

După biserică M. Sa a vizitat cu suita, 
fabrica „Astra", unde a fost primit cu multă 
afabilitate. A făcut impresie exeelenţă faptul 
că Regele s'a dus între lucrători cu cari s'a 
întreţinut în mod afabil, a trecut apoi la fa
brica de Textile, iar la oarele 1V2 s'a oferit 
în cinstea înaltului oaspe un banchet la Pa
latul cultural, la care a participat 150 persoane. 

La intrarea în sală M. S. Regele a fost 
primit cu entuziaste ovaţii. Muzica Intonează , 
Imnul regal. 



Discursul M. S. Regelui, 
La şampanie, după toastul primarului 

I Robu, Suveranul rosteşte următoarele: 

„împrejurări neprielnice m'au împiedicat 
până acum să-mi îndeplinesc marea dorinţă 
de a veni orintre iubiţii mei arădeni si bă-
năţeni, după unirea lor cu patria mumă. spre 
a vedea mai deaproape acest ţinut atât de 
scump inimii mele ca şi întregii simţiri ro
mâneşti. Am străbătui cu dragoste mândra 
vale a Mureşului şi îmbelşugata-i câmpie, 
străvechiu sălaş al românimei, în mijlocii că
reia se ridică bogatul şi frumosul d-voastră 
oraş. 

Lângă această graniţă a regatului, cu 
care se află pe veci şi indisolubil legat, Ara
dul îşi va vedea neîncetat progresând însem
nătatea lui în viaţa naţională, la a cărei ac
tivitate economică el a Contribuit în aşa mare 
măsură. 

Ne-am bucurat cu toţii de partea ce a 
luat la expoziţia de acum doi ani deia Bu
cureşti, industria arădeană, pe care am avut 
plăcerea să o cercetez astăzi în câteva din 
cele mai deosebite aşezăminte ale sale. 

. C/i trecerea acestor timpuri grele aduse 
, de marele război, pentru întreaga mişcare 

economică europeană, sunt încredinţat caprin 
sârguinţa muncitorimii şi priceperea condu
cătorilor ei, viitorul şi înflorirea acestui mare 
centru industrial vor fi asigurate, Toi aşa de 
sigur sunt că, în urma desăvârşire.: legii de 
împroprietărire, întreaga populaţie rurală va 
şti să se arate vrednică de înfăptuirea acestei 
mari reforme, dela care ţara aşteaptă, ală
turea cu propăşirea economică şi culturală a 
fărănimei, o dragoste de munca pământului 
şi o îmbelsugare a productivităţii agricole, 
prin care să se asigure bunul şi sănătosul 
traiu al sătenilor, pe care numai se pot în
temeia puterea Statului şi mijloacele lui de 
apărare. 

însufleţit de o dragoste părintească pentru 
toţi, fac un călduros apel către toate pătu-

V rite sociale', fără deosebire de limbă sau cre
dinţă, şi cu deosebire mă adresez fruntaşilor 

conducători să-şi dea mâna frăţeşte la munca 
pentru binele obştesc. 

Mulţumind tuturor pentru dragostea , cu 
care am fost întâmpinat şi regretând că sta- ' 
rea sănătăţii a împiedicat pe iubita mea soţie 
şi Regina să se bucure şi eâ de manifestarea 
unor sentimente aşa de călduroase, ridic pa-

'harul în cinstea oraşului şi ţinutului Arad". 
La orele 3 şi 20 d. a., se termină masa, 

Suveranul reirăgâodu-se în apartamentele sale 
dela prefectură. 

La orele 5 d. a. M. Sa vizitează cetatea 
şi liceul „Moise Nicoară". 

Seara la oarele 7 M. S. încunjurat de 
un public select a fost petrecut la gară pentru 
a se odihni şi a. petrece noaptea în trenul re
gal. Nainte de urcare în vagon M. S. a mul
ţumit prefectului Gheorgescu pentru primirea 
impozantă de c a r e a fost împărtuşit şi a de
clarat, că së depărtează dela,noi cu cele mai 
plăcute impresii. Iar noi suntem profund mul
ţumitori gloriosului nostru Suveran că ne-a 
cercetat aici Ia noi acasă în vestitul 'Arad, de 
unde s'a purtat cea mai accerbă luptă contra 
opresiune! stăpânirii ungureşti. Regele Fer
dinand este cu cele mai bune intenţii şi sen
timente cătră poporul nostru. Este un dom
nitor democrat, numai sfetnicii să-L asculte. 
Regretăm din inimă că n-a putut veni în mij
locul nostru şi scumpa noastră Regină, care 
a fost aşteptată cu mult dor. Ni s'a făcut pro
misiunea că va veni. 

Bunul Dumnezeu să le dea mulţi ani cu 
bine, spre binele neamului românesc şi spre 
înflorirea patriei noastre scumpe. v 

La Timişoara, * » 
Primirea Suveranului la Timişoara a fost mă

reaţă. Mii şi mii de oameni, veniţi din tote unghiurile 
Banatului, adunaţi pe străzile Timşoarei, au întâmpinat 
pe Majestatea Sa, cu urale nesfârşite. 

Zeci de mii de oameni se aflau pe străzile pe 
care avea să treacă Suveranul. 

Pretutindeni drapele naţionale. Oraşul întreg e 
îmbrăcat în haine de sărbătoare. 

Trenul regal a sosit la oarele 9 dimineaţa în 
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Cuvântarea M. S. Regelui. 
„Asist cu dragoste la inaugurarea tttkut 

local nou de şcoală căreia îi aduc cele mut 

calde urări de propăşire. înadins s'a alei 

mănosul Banat pentru instalarea acestei 

şcoli atât de trebuincioasă desvol tării noas

tre industriale din ce în ce mai mare, ca 

să fie necontenit un îndreptar spre o muncă 

serioasă de pregătire a generaţiilor viitoare 

de pioneri, dar şi a gânditei şi simţirei ro

mâneşti şi un chiag între provinciile ve

chiului regat şi nouile provincii cari au 

fost desubjugate prin vitejia noastră. De 

aceea şcoala are aci o menire dublă, una 

ştiinţifică şi alta patriotică — politică chiar, 

ca să spun aşa. Vouă, profesorilor, vă 

incumbă datoria să o faceţi cu toată dra

gostea, şi de ştiinţă, şi de neam şi ţară, 

vă găsiţi într'un centru industrial. Toate 

fabricile de aci vă pot fi spre folos. Vizi

tat i-le cu elevii şi trageţi învăţămintele fo

lositoare propăşirei noastre economice. Cu 

dragostea de muncă, aceia care vor eşi din 

această şcoală să-şi pună mintea şi energia 

lor în slujba Statului şi a ţării. 

Atunci munca voastră va fi binecuvân

tată. Pe urmă, să ştiţi, că nu sidurile for

mează şcoala ci spiritul care domneşte în ea. 

De aceea profesorii fiind în strânsă legătură, 

cu elevii, să'•• vegheze necontenit ca spiritul 

de armonie să domnească în învăţământ 

şi de camaraderie în şcoală. 

Cu aceste cuvinte, ures dăinuire veci-

nică noului aşezământ". 

* 
Cuvântarea Suveranului a fost des întreruptă de 

uraie puternice. 
* > 

Apoi Regele primul-ministru. miniştrii prezenţi şi 
I. P. S. Sa şi P. S. Lor Episcopii loan şi îosif, 
mitropolitul Bălan au semnat actul comemorativ al 
inaugurării. , 

A urmat vizitarea claselpr, după care, cortegiul 

gara Doniţa Elena. Trupele, comandate de d. general 
Găvăaescu, dau onorul. Muzicile intonează imnul regal, 

M. S. Regele a coborât din vagon, însoţit de d. 
loan 1. C. Bratianu, preşedintele consiliului. 

Pe peron se aflau în întâmpinarea M. Sale d-nii 
miniştri, general Mărdăresca şi general Moşoiu şi şefii 
autorităţilor. 

Primarul oferă tradiţionala pâine şi sare şi 
urează bun venit, .în timp ce artileria salută cu -21 
salve de tunuri. 

Regele mulţunuşîe şi apoi trece în revistă o 
companie de onoare formată de elevi şcoaiei de arti
lerie. , 

După ce prefectul prezintă Suveranului pe capii 
autorităţilor, se trece,în salonul de recepţie, unde d-nele 
genera! Găvăaescu şi. Coste a îi urează bun venit şi-i 
oferă un splesdid.buchet de flo#. 

Banatul n'a văzut nici odată o sărbătoare atât 
de mare pentru fiii lui. 

Tot drumul spre biserica ortodoxă, ânde s'a o-
ficiat un serviciu, divin de i. P. S. S. Mitropolitul dr. 
Nicolae Bălan, e o mare de capete. 

Ţărani şi ţărance,' 'îmbrăcate in frumosul port 
bănăţean. 

Aci suveranul e întâmpinat de mitropolitul Bălan 
aî Ardealului şi de episcopii ioan i. Papp al Aradului 
şi Traian. Bădescu al Caransepeşului. 

Mitropolitul urează regelui bun sosit pe pământul 
Banatului şi exprimă dorinţa ca. sub înalta sa ocrotire 
să se împlinească voinţa congresului bisericesc din 
Sibiu ds a se reînfiinţa episcohia- Timişoara. 

Suveranul a sărutat sf. Evanghelie strâns mâna 
mitropolitului care intrând în biserică, a oficiat o slujbă 
solemnă înconjurat de întreg clerul. Răspunsurile au 
fost date de corul bănăţean condus de maestrul V;du 
din Lugoj. 
* .După slujbă cortegiul s'a îndreptat spre biserica 
catolică, unde s'a oficiat de asemenea un Te-Deum. 

Aci suveranul a fost întâmpinat de administra
torul Augustin Pacha care a ţinut o cuvântarea în 
româneşte. 

Cortegiu! s'a îndreptat apoi spre şcoala poli-
technică, unde a avut loc inaugurarea pavilionului 
mecanic. Aci suveranul a fost întâmpinat de d. rector 
Vâlcovici. Corul şcoaiei a intonat imnul regal. 

Mitropolitul Bălan, episcopul Papp şi protoe-
reul Ţucra au oficiat sfinţirea şcoaiei. 

Intr'o inimoasă cuvântare, d. Vâlcovici spune 
că ziua aceasta când regele ţărei a păşit pe pragul 
acestei şcoli va fi o aducere aminte îndrumătoare spre 
o muncă cât mai rodnică pentru studenţi şi pentru 
profesori. 

Arată greutăţile prin cari a trecut şcoîa şi nece
sitatea urgentă a înfinţărei unui cămin studenţesc. 



s'a format din nou, de astă dată spre a merge la 
palatul administrativ unde a avut loc recepţia notabi
lităţilor administrative şi ale oraşului, comerţul, indus
tria, finanţele şi a corpului consular. 

Am urmat, apoi pe bulevardul Ferdinand, unde 
era ridicată tribuna regală, difilarea trupelor, a şcoa-
lelor din Timişoara, a studenţilor şcoalei politechnice, 
orfelinatul Regele Ferdinand, căminele de ucenici, 
reuniunile de cântări, corporaţiile de meseriaşi, asocia
ţiile sportive, apoi, grupe de călăreţi români în ar
monioasele lor costume, şvabi şi unguri, o nuntă ţă
rănească românească, una şvăbească, bulgărească, sâr
bească, A fost minunată ideia alcătuire! câtorva care 
alegorice reprezentând: şcoala românească în Banat 
(corn. Deta); baterea cânepei, industria casnică, ţesutul 
(Chişătău), oeritul, sfârşind cu interiorul ţărănesc sl 
câtor va comune din diverse puncte ale Banatului, 
interioruri cari fac parte din mândriile neamului nostru. 

Suveranul a fost viu impresionat. 
Programul următor a fost ca M. S să viziteze 

comunele B.-Comloş, Pesac, Lovrin şi eventual Per-
iamoşul, apoi Caransebeşul, Lugojul, Reşiţa şi apoi 
să se reîntoarcă la Bucureşti. 

Primejdia pocăitistnului 
.şi, mijloacele, de combatere.. 

Disertaţie rostită în conferinţa pastorală ţinută în 24 Aug. 
(6 Septemvre) 1923 în comuna Chier. 

(Urmare şi fine.) 

Am ajuns, ca în ţară românească aceşti duşmani 
hidoşi ai bisericei şi neamului în urma indiferenţei 
oficiale, în plină libertate şi la lumina zilei să opereze 
nestângcnţi de nimeni. — Am avut chiar cazuri, când 
destăînuind şi reclamâmd autorităţilor desfăşurarea 
unei astfel de propagande demonstraţie — oprită de 
lege, — mi-sa răspuns un indferent, n'am porunca 
sâ'i opresc. 

Aceasta încurajare ce-o găsesc rătăciţii în indi
ferentismul oficios, reduc la nimic întreg succesul ob
ţinut de preoţime prin combaterea cu cuvântul. 

Indiferentismul autorităţilor l'ar .putea sista numai 
sezirarea autorităţilor superioase a-le statului prin auto
rităţile noastre bisericeşti; ca să-i trăzească din amór
tala prin ordine severe dea-şi împlini datoria de ofi
ciant creştin şi român; ba chiar prin edarea unor 
decrete, cari ar opri cu desăvârşire vânarea după su-
fiete creştine, ori chiar oprirea exesărei cultului lor 
anticreştinesc şi aniiromânesc. 

Autorităţile noastre bisericeşti să lupte cu energie 
contra eventualei recipieri acestei păcătoase şi peri
culoase secte, prin reprezentanţii săi în Senat şi par
lament, punând în mişcare — la caz de lipsă — în
treaga populaţie creştină a acestei ţări. 

Ochiul ager al preotului conştient de chemarea 

sa nu poate trece cu vederea acţiunea de distrugere 
pornită de aceşti duşmani ai neamului şi ţării, cari 
cu o obrăznicie şi îndrăzneală ne mai pomenită ope
rează în largul lor, exploatând în chipul cel mai ne
milos indiferentismul inconştient al oficialiiăţei poli
tice române. 

Până când să mai tolerăm pe aceşti uzurpatori 
ai credinţei străbune? Administraţia ţării, care guver
nează o iară creştină, poate să fie aşa de mioapă, să 
nu observe cu ce sistem nenorocit lucrează aceşti otră
vitori de suflete, poate să nu vadă organizaţia lor în
tinsă, care îşi are conduse firele până în cele mai 
îndepărtate comune, pe unde neconturbaţi de nimeni 
înprăştie neghina învăţăturilor falşe, prin cari seduc 
elemente inconştiente, recrutându-i în oastea lor, folo-
sindu-i apoi ca pe nişte unelte oarbe şi prin minciuni 
ademenitoare îi îndeamnă la nesupunere şi neîndepli-
nirea datorinţelor cetăţeneşti? Şi-a dat oare silinţa să 
studieze provenienţa ajutoarelor străine, cari alimen
tează această propagandă, având ca punct principal 
în program subminarea sistematică a .temeliei statului 
sub masca de sectă religioasă? Oare această propa
gandă are numai colorit religios, nu şi politic? 

Azi avem un număr considerabil de înstrăinaţi 
de biserică, mâne-polmâne — graţia indiferentizmului 
politic — vom avea un număr mai mare sau mai 
mic de nesupunători legilor ţării, care nesupunere ca 
o pecingine — ferească Dzeu — ar putea deveni lipi
cioasă şi pentru restul ţării, ori şi atunci s'ar obiecţiona-
că preoţimea n'a fost Ia culmea chemărei? Otrăvită 
odată temelia religioasă-morală a ţârei, urmarea 
fatală va fi clătinarea întregului edificiu naţional, care 
vină o putem a scria exclusiv organelor politice. 

Studiind deci această primejdie a pocăitismului 
cu toate laturile iui, mai aies ţinând seamă de rezul
tatele dezastruoase deja înregistrate, cu uşurinţă des
prindem constatarea, că această chestiune e a să privi 
ca chestiune naţională. Mainainte de toate binele nea
mului şi al ţării, şi numai mai apoi pot urma alte 
conzideraţii, deci organele politice păcătuesc în con
tra statului, când nu înţeleg semnalul de alarmă dat 
de preoţime contra duşmanului comun. Simţul lor de 
datorie patriotică îi deobligă, ca acţiunei preoţeşti 
pornite întru combaterea pocăitismului, fiecare fiu al 
neamului — în cadrele serviciului ce-1 ocupă — sa
şi dea preţiosul concurs pentru a suprima odată pen
tru totdeauna vagabondajul acestor scârboşi duşma
ni ai neamului şi ţării, plivind astfel aceste burueni 
veninoase din grădină strămoşească, unde au loc de 
a creşte numai florile frumoase a virtuţilor creştineşti 
româneşti, cari ne-au dat cea mai preţioasă comoară: 
România de azi. 

Pierderile până azi înregistrate ajungând la un 
număr ne bănuit, răriudu-ue turma în un mod înspăi-
mântătător şi jignitor demnitate! şi misiunei'noastre 
preoţeşti ca păstori de suflete, socoţ ca sosit timpul 



suprem de a declara răsboiul sfânt de apărare contra 
pocăiiismului, care s'a lăţit ca o pecingine în ţară 
creştină. Declarat fiind războiul, să ne strângem 
rândurile! 

La luptă toţi cetăţenii legji lui Christos! Zic la 
luptă cu toţi, căci strălucirea isbândei să va răsfrânge 
nu numai asupra preoţimei ca înainte mergătoarea şi 
păstrătoarea credinţei strămoşeşti, ci şi asupra tuturor 
fiilor buni şi conştii ai acestui neam românesc. 

Pentru-că înainte de toate să stabilim un adevăr 
des repetat şi constatat din toate părţile: a) puterea 
şi vitalitatea neamului nostru românesc a residat şi 
residă în forţa lui morală; b) această forţă morală a 
fost în tot trecutul său adăpată din izvoarele cristaline 
a-le credinţei noastre strămoşeşti, a „legii nostre româ
neşti" îngrijită cu scumpătate de sfânta noastră bise
rică naţională română. 

Fiind constatat acest adevăr, emană de aci înda
torirea morală şi patriotică tot în acel timp, pentru 
fiecare slujbaş, fiu ai acestui neam românesc, de a 
fi gata totdeauna Ia prestarea jertfelor trebuitoare pen
tru susţinerea şi curăţănia originală a acelei credinţe 
strămoşeşti, care ne-a fost povară de apărare a fiinţei 
noatre româneşti, având drept rezultat în făptuirea 
celui mai âcump vis, ce a putut hrăni un popor în 
lume-

Acest scump vis a fost închis în cetăţuia minu
nilor noastre româneşti împrejmuită de zidul puternic 
al credinţei strămoşeşti de care toate valurile protiv-
nice a vremurilor de urgie s'au sfărmat. 

Deobiigământ sfânt au toţi fii neamului, ca ală
turi de paznicii adevăraţi — preoţii —.să se înşirue 

' cu toţii împrejurul acestui zid puternic, nelăsând pătrun
derea în interior a nici unui curent păgubitor, ci 
anunţându-se ceva vijelie ori furtună, cu toţi fii con
ştienţi ai neamului să sară întru apărarea acestei co
mori nepreţuite, ce cu scumpe jertfe am moştenit-o 
dela moşi-strămoşi. 

O astfel de furtună s'a declarat asupra bisericei 
noastre strămoşeşti, anume pocăitismul, făcând până 
acum nenumărate victime. 

Neatribuindu-i însămnătatea cuvenită forţei cu 
care s'a desiănţuit, am fost siliţi să-i îndurăm rava
giile de până aci, pânăcâad vedem încercarea de a amenin
ţa în mod serios credinţa străbună. Simţind adânca spăr
tură făcută în rândurile credincioşilor noştri, datorie 

, ayem d e a desfăşura steagul 'de luptă, sub care dorim 
să-i vedem pe toţi românii de bine înrolaţi, pentru â 
duce la bun şi glorios sfârşit lupta de apărare şi stârpi re 
a molimei ce 'ameninţă sănătatea morală-naţională a 
poporului nostru. 

Să ne întrecem unii pe alţii întru înplinirea da-
tprinţeîor pentru a delătura şi nimici scârbrarea moli
mă a pocăiiismului, lăsând credinţa strămoşească 
curăţită şi sănătoasă generaţiei următoare, întocmai cum 
am primit-o dela străbunii noştri. 

Aurel Adamoviciu, preot. 

BIBLIOGRAFIE» 

în editura librăriei diecezane din Arad a apărut 
o colecţiune frumoasă şi bogată de: Colinde, cân
tece de stea şi cântecele irozilor. Broşura se es-
îinde pe 80 pagini. 

Prin publicarea acestei coleefiuni de colinzi, 
tipografia diecezană face un serviciu mare literaturei 
noastre poporane, E de dorit ca aceasta folositoare 
carte, menită a păstră frumoasele noastre'datini stră
moşeşti, să fie răspândită în cercuri cât mai largi. 
Preţul unui exemplar 5 Lei. 

A apărut 

C a l e n d a r u l diecezan din Arad 
pe anul 1924. Conţine: Cronologia, Sărbători şi alte 
zile schimbăcioase, Posturile, Deslegări de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, Zile de repaus 
la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, întunecimile anului 1924. Consemnarea 
târgurilor din Crişana, Bănat, Ardeal şi vechiul Re
gat, Calendar economic pe 12 luni şi o parte literară 
instructivă, împodobita cu foarte multe clişee. 

Preţul unui exemplar fără şematism 7 Lei, cu 
şematism 9 Lei. Revânzătorii beneficiază rabat. Se 
poate comanda contra bani gata la librăria diecezană 
pin Arad. 

Important pentru toţi instituitorii şi învăţătorii. A 
apărut „Chestiuni Metodice" cuprinzând, metodica 
scris-cetitului şi a celoralalte materii ajutătoare, de 
Ştefan Velovan profesor de pedagogie la şcoala nor
mală din Craiova, Marin Fiorescu şi Ilie Jeanu insti
tutor din Craiova, foşti institutor la şcoala primară 
de aplicaţie a şcoalei normale de învăţători din Craiova. 
Volumul 1. De vânzare la toate librăriile sau la Edi
tura Scrisul Românesc Craiova. 

C O N C U R S E . 

Pentru îndeplinirea catedrei de lucru manual 
dela şcoala normală ort. rom. din Arad, se publică 
concurs cu termin de 15 zile. 

Dela recurenţi se cere: să fie români ortodocşi, 
să aibă cvalificaţie în regulă; să dovedească aceste 
studii şi calităţi cu documente originale resp. c&pii 
dela notar public, prezentând totodată atestat de bo
tez şi de serviciu. 

Beneficiul ce se pune în vedere este acela, care 



ar îi şi la un institut de stat între aceleaşi condiţii 
de capacitate. 

Cererile să fie trimise la Consistoruî eparhial 
din Arad, în terminal de sus. 

Arad, din şed. cons. dela 28 Sept. (11 0:.i.) 1923. 
Cons storul ort. român din Arad. 

-~n 2—2 

Pentru îndeplinirea parohiei Şiştaroveţ, proto-
presbiterului Lipovei, xievenită vacantă prin decedarea 
parohului Moise Suricescu conform ordinului consist. 
No. 3588/923 se publică din nou concurs cu termin 
30 de zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 1. Un intravilan cu un 
ţechin. 2. Una sesiune parohială în estensiune de 30 
jugh. 3. Birul legal şi 4 . Stolele legale. 5. Întregirea 
dotaţlei preoţeşti dela stat. 6. Casă parohială nefiind. 
Comuna bsericească se va îngriji de locuinţă pentru 
preot până la zidirea casei parohiale. 

Din venitul parohial jumătate până Sa 6 August 
1924 vor compete văduvei preotese Suricescu, supor
tând în aceeaş proporţie şi sarcinele de dări. 

Alesul are să predice cei puţin de două ori pe 
lună, să supoarte toate dările după venitul parohial 
şi să catihiezeze la şcoalele primare din loc. 

Parohia e de clasa a Ii., deci reflectanţii au să 
dovedească că posed cvalificaţiunea corespunzătoare 
şi să se prezinte în sf. biserică din Şiştaroveţ în ter-
minul concursual în vreo Duminecă ori serbătoare 
spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie 
observând strict dispoziţîunile §-lui 33 din Reg. 
pentru parohii. 

Recursele adjustate cu documentele recerute şi 
atestat despre eventualul serviciu prestat se vor înainta 
P. On. oficiu protopopesc ort. rom. din Lipova în 
terminul concursual. 

Cei din altă dieceză au să dovedească că po
sed binecuvântarea P. S. Sale Dlui Episcop diecezan 
spre a putea recurge. 

Şiştaroveţ, din . şedinţa Comitetului parohial ort. 
român, ţinută la 3/16 August 1923. 

Comitetul parohial. 
In conţeleg.re cu: Fabriciu Mânuita protopop. 

2—3 

Pentru intregirea parohiei vacante de cl. I. din 
Alioş, protopopiatul Vinga, se publică din nou con
curs cu termin de 30 zile, de ia prima apariţie în ,. Bise
rica şi Şcoala". 

Beneficiul este următorul: 
1. Una sesiune parohială în estensiune de 30 jugh. 
2. Un întravilan de 1 jugh. 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 

5. întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. 
6. Casa parohială fiind deteriorată, comitetul 

parohial a luat angajamentul de a o r t n o v a . Până 
atunci parohului ales i se va asigura locuinţă în ti'un 
despărţământ al şcoalei confesionale. 

Alesul va predica totdeauna când îi va fi rân
dul în serviciu, se va îngriji de ,văruirea pe dinnăuntru ' 
a casei parohiale, va suporta dările după beneficiul 
din parohie, va avea să catihizeze la 'şcolile din loc 
şi va fi îndatorat a ceda până la 7/20 IV. 1924 ju
mătate din întreg beneficiul parohiei văduvei preotese 
Ţiu era. 

Recursele adresate Comitetului parohial din Alioş, 
se vor înainta în terminul concursual oficiului proto
popesc din Vinga. Iar reflectanţii au să se prezinte în 
sf. biserică ort. română din Alioş spre a se face cu
noscuţi poporului. 

Ce / din altă dieceză vor cere binecuvântarea 
P. S. Sale Dlui Episcop diecezan spre a putea 
recurge. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Dr. P. fiucra, protopop. 

2 - 3 

Pentru întregirea vacantului post de preot din 
parohia de cl. III. Dobreşii, tractul Belinţ, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare, 
în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentóle împreunate cu acest post sunt : 
1. Usufructul• sesiei parohiale, constatatoare parte 

din pământ arător, parte fânaţ. 
2. Intravilanul parohial de 3 / 4 jugăr. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dela stat şi 
,5. Ca locuinţă parohială se dă şcoala, care are 

2 camere, bucătărie şi cămară. Viitorul preot are să 
supoarte toate sarcinile publice după sesie şi după 
intravilanul parohial. 

De asemenea să deobligă, ca fără altă remune
raţie, să catihizeze şcolarii .ort. rom. din parohie. 

Reflectanţii au să-şi înainteze petiţiile concur-
suaîe instruate conform concluzuiui Sinod, eparh. Nr. 
84/1910, Comitetului parohial, pe calea oficiului pro-
topresbiteral ort. rom. din Belinţ, având a se pre
zenta într'o Duminecă ori într'o sărbătoare în sf. bi
serică din Dobreşti, spre a-şi arăta" desteritatea în 
cântare şi în tipic, eventual în slujire şi în oratorie. 

întrucât concurenţii sunt din alte dieceze, trebue 
să s e prezenteze P. S. D. Episcop diecezan, spre ale 
da binecuvântare să poată reflecta la această parohie. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere .cu mine: Cherasim Sârba, pro-

topresbiter. 
— • — . i—3 



Pentru întregirea postului de preot din - parohia 
de ci. iii. Ohabaiungâ, din tractai Beiinţului, să pu
blică concurs cu termin de 30 zile, deia prima publi
care în ,. Biserica şi Şcoala". 

Emoiumentele împreunate ca acest post sunt: " 
1. Usufructul sesiei parohiale de 32 jugăre, ca-

massate. 
2. Intravilan de V2 jugăr. 
3. Bir preoţesc, o spene cucuruz de fiecare 

familie. 
4. Stolele legale şi 
5. întregirea dela stat. 
Reflectanţii la acest post au să-şi aştearnă pe

tiţiile concursuaie, instruate amăsurat regulamentelor 
în vigoare, Comitetului parohial, pe calea oficiului 
protopresbiieral ort. rom. din Belinţ şi sunt poftiţi 
a se prezenta în terminul concursual, într'o Dumi
necă sau într'o sărbătoare, în sf. biserică din Ohaba-
lungă, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi în 
tipic, eventual în slujire şi în oratorie. 

Alesul are să supoarte toate sarcinile publice 
după sesiune şi după intravilan 

întrucât reflectanţii sunt din altă dieceză trebue 
să se prezenteze P. S. D. Episcop diecezan, spre a 
li se da binecuvântare, ca să poată concura la 
această parohie. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, pro-

topresbiter. 
- n — ' 1—3 

Pentru întregirea postului de preot din parohia 
de cl. II. Checheş, tractul Belinţ, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile, dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". . -

Emoiumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usufructul unei sesiuni. parohiale, pământ 

parte arător, parte fânaţ. 
2. Birul parohial: 15 litri bucate, parte grâu, 

parte cucuruz, dela fiecare casă. 
3. Stolele legale. 
4. întregire de dotaţie dela stat şi , 
5. Folosirea casei fundaţiunei T. Pap, pentru 

care alesul va plăti chiria, care o va statori Ven. 
Consistor diecezan. 

întrucât nu se vor prezenta concurenţii cu cva
lificaţie de cl. II. se admit şi de ,pei cu cvalificaţie 
de clasa a IIÎ-a. 

Alesul e obligat să catihizeze la şcoala confes. 
din loc fără altă remuneraţiune şi a plăti dările 
publice după sesiune. 

Doritorii de a ocupa acest post au să-şi adre
seze petiţiile concursuaie, instruate în regulă, Comi
tetul parohial, pe calea oficiului protopresbiteral or
todox român din Belinţ şi sunt poftiţi a se prezenta 
într'o Dumine<$ ori într'o sărbătoare, în sf. biserică 
din Cheeheş, spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi tipic, eventual în slujire şi în oratorie. 

Nainte de acestea sunt datori să se prezenteze 
protop. tractual spre a-şi dovedi, că au cvalificaţia 
prescrisă, şi întrucât sunt din altă dieceză, P. S. D. 
Episcop diecezan, spre a cere binecuvântare, ca să 
poată concura la această parohie. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, pro-

topresbiter. 
—a— 1,-3 

In baza ordinului consistorial Nr. 2979/1923 se 
escrie concurs cu termin de 30 zile, dela prima 
publicate în „Biserica şi Şcoala", pentru vacantul 
post de preot din parohia, de cl. III. Lăpuşnic, tractul 
Beiinţului. 

Venitele împreunate cu acest post surit: 
1. Usufructul sesiunei parohiale în estenziunea 

ei de azi, care e pământ parte arător, parte fânaţ. 
2. Birul preoţesc dela fiecare familie o spene 

de bucate. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dela stat. 
Nefiind învăţător în comună, se pune la dispo

ziţia alesului şcoala confesională ca locuinţă, până lâ 
alte dispoziţii, eventual poate să ocupe şi postul de 
învăţător. 

Doritorii de a ocupa acest post, au să trimită 
petiţiile lor concursuaie, instruate conform legilor în 
vigoare, Comitetul parohial din Lăpuşnic, pe calea 
oficiului protopresbiteral ort. rom. din Belinţ, şi sunt 
poftiţi a se prezenta în terminul concursual într'o 
Duminecă sau, într'o sărbătoare, în sf. biserică spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, eventual în 
slujire şi în oratorie. 

Alesul are să plătiască toate sarcinile publice 
după sesie, să predice cel puţin de două ori la lună 
şi să catihizeze elevii dela şcoala din loc. 

Întrucât reflectanţii sunt din altă dieceză, trebue 
să se prezenteze P. S. D. Episcop diecezan, spre a 
Ie da binecuvântare ca să poată concura la această 
parohie. 

Comitetul parohial. 
in înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, proto-

presbiter. 
1—3 

Aviz,, Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Sava Raicu Nr. 77, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc orice 
planuri de case, şcoli şi biserici împreună cu 
devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaudări de tot felul de lucrări de zidiri, şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu st imă: 
T e o d o r Cioban, 

8—10 _ architect. 

Redactor responzabil: SIMION STANA asesor consistorial 
Censurât: Censura presei. 




